

# 服从大局共克时艰，防疫的不二选择

本报评论员 韩幅超



面对疫情，我们都在一条船上。“云开‘疫’散，重逢有时”——张家界闭园海报中的这句话，或可用来疗愈此番疫情给不少人带来的阵痛。“行百里者半九十”，面对疫情，我们必须扎紧篱笆、全力以赴。

近日多地出现新冠肺炎本土新增确诊病例或无症状感染者，让全国疫情防控的气氛骤然紧张起来。连日来，在本轮疫情波及地，从大面积核酸检测、小区封闭管理，到非必要不出城、大型活动非必要不举办、暂缓组团跨省旅游，甚至停止公共交通、关闭城市出口，类似这些人们并不陌生的防疫措施又回来了。记得疫情初起时，面对突如其来城市停摆、生活停摆，恐慌、焦虑是大部分国人的心境状况。时隔一年多，听到疫情反弹的消息，不少人内心多了几分愤懑和不甘。

为了国内疫情防控形势整体向好，国人付出了许多，也忍耐和等待了许久。如今，经济社会发展好不容易步入正常轨道，旅游、餐饮等受疫情影响严重的行业和企业刚刚回暖不久，一些地方又要被按下“暂停键”，这无疑是很多人最不愿意看到也不愿意接受的。对很多人来说，工作生活节奏被打乱，出游计划泡了汤，接种新冠肺炎疫苗后身体不适的感觉记忆犹新，说好的疫后回归寻常生活，咋就这么难？

在正视此番疫情传播速度快、范围广的特点之外，公众种种心理和情绪的变化也需要被看见。

应对此番疫情，我们当然需要认真总结教训，查漏补缺，严格落实各项硬核举措，同时，我们也需要凝聚人心、重拾信心。只有争取到更大范围的理解、支持与配合，才能更好应对一次次突如其来的危机。

对职能部门来说，要及时梳理总结经验教训，及时公布相关信息。“外防输入、内防反弹”，此番疫情正是因为个别地方没有严格把好“入口”关，没有执行好常规防疫措施，教训不可谓不深刻。职能部门在对相关责任人进行严肃惩戒、以儆效尤的同时，也要加强监督巡查，提醒、倒逼各点位和环节都抓牢抓实防控细节，防止有人“好了伤疤忘了疼”，确保防疫万无一失。

对机场、边境口岸、海外冷链等防疫最前沿的单位及其工作人员来说，眼下新冠肺炎变异毒株“德尔塔”的传染性更强、毒性有所增加，防疫工作更加容不得半点儿懈怠。希

望一线工作者多些耐心和细心，再坚持坚持，再辛苦辛苦，千万不能让亿万国人的抗疫努力因某一环节的一时疏忽而功亏一篑。相信这些关键岗位的工作人员一定不会辜负全国人民的信任和期待。

对基层广大百姓来说，面对隔离、封闭管理、非必要不出外等管控措施，难免会有委屈和不解，但请记住，面对疫情，我们都在一条船上。我们终结疫情的唯一方法，就是服从大局、共克时艰。

这些天，张家界市旅游委《致居留在张家界游客朋友的一封信》和闭园海报在网络刷屏，“如画美景永远在，风雨过后等你来”，个中透出的温情、体谅与担当引发网友点赞。相关行业和机构毫不犹豫“闭园谢客”，普通人民严守各项防疫规定，这一年多来被事实证明颇为有效的防疫法宝。

“云开‘疫’散，重逢有时”——张家界闭园海报中的这句话，或可用来疗愈此番疫情给不少人带来的阵痛。我们必须认识到，“行百里者半九十”，面对疫情，我们必须扎紧篱笆、全力以赴。

对保证游客有序离开、提供力所能及的服务作出了承诺和安排。诸多网友为这封公开信点赞，实际上是点赞其大局观念和担当意识。

疫情防控是整个社会的事情，要想做好疫情防控工作，既需要每一个人的努力，也需要整个社会的动员、协同。张家界有关方面在遭遇疫情袭击之后做出的种种反应，其实就是希望动员每一个人都能够参与到疫情防控工作中来，希望大家共同努力，共同尽快阻断这波疫情的传播，将相关损失和影响降到最少、最低。

进而而言，这封公开信中体现出的服务意识和大局观念，值得其他地方和部门学习借鉴——用什么样的姿态、站位、方式去开展工作、抚慰人心，对疫情防控来说，也是非常重要的一环。

出城、上路的人，随时可能带来新的隐患，给其他地区的防疫管理秩序带来麻烦，增加无谓的公共治理成本。如果其中不幸有感染者，麻烦将更大。如今，公安机关对相关协助逃避检查的人员进行追责，自是必须，但对那些不负责任、违反规定离开中高风险地区的人员，对那些明知会妨害疫情防控、公共安全带来风险，给其他地区、给社会公众造成麻烦，仍不顾后果而为之的人，同样应该依法依规进行处理。

相比之下，有些有疫情中高风险地区旅居的人返乡之前早早便向社区报备，这才是配合疫情防控、及时阻断疫情的正确姿态和选择。

“千里之堤，毁于蚁穴”，在当前疫情防控依然严峻的当下，打击妨害传染病防治犯罪不应有丝毫手软和放松。这也是做好接下来的疫情防控工作的重要基础和保障。

## 张家界公开信何以打动人心？

苑广阔

据《新京报》报道，7月30日下午，湖南张家界市发布通知，要求该市所有居民非必要不外出，所有居民小区实施封闭管理。当晚，微信公众号“掌上张家界”发布《致居留在张家界游客朋友的一封信》，温情又理性，网友称赞“这才是公文的正确打开方式啊”。

严格意义上来说，这封公开信是一份地

方职能部门公文，但是这份公文不但没有长着一张“公文脸”，反而因为既满怀歉意又饱含真情，既有理有据又温情脉脉，赢得了滞留在当地游客的理解和全国网友的肯定与点赞。很多网友说，在这份公开信面前，感觉欠了张家界一张旅游门票。

时下正值旅游旺季，张家界又是全国闻名的旅游胜地，在这样的时间节点出现新冠肺炎疫情，这是游客不愿看到的，更是张家界及其旅游业从业者不愿看到的。对地方

旅游业来说，这无疑是严重的冲击。

面对这样的冲击和困难，张家界不推责、不敷衍，没有忙于计较地方得失，而是不忘游客的安全与利益，苦口婆心劝说滞留的游客，为了自己家人的安全，为了疫情防控工作的需要，一定要在张家界完成三次核酸检测，同时遵守国家疫情防控要求，配合酒店、旅行社、所在街道社区（村居）做好居店自我隔离，落实各项防控措施。张家界不仅对游客表达了由衷的歉意，而且

## 妨害传染病防治，须付法律代价

马涤明

据江苏省南京市公安局公告，近日，南京市公安局依法立案查处3起妨害传染病防治案件。3人因分别先后协助多名无“48小时内核酸检测阴性证明”人员逃避检查并离开南京，被依法刑事拘留。

要求疫情中高风险地区人员，必须持有“48小时内核酸检测阴性证明”才可出城，这

是避免疫情扩散的基本措施之一，而无此检测证明者离城，对防控来说意味着极大的不确定性。自新冠肺炎疫情暴发以来，这方面的教训已有不少。严格管控疫情风险区域人员有序流动也是我国抗疫成功经验之一，这一防线一旦被突破，后果不堪设想——以南京这3起案件来说，逃避检查的人员中如果有感染者，那么疫情区域势必进一步扩大，因一名感染者影响一片甚至波及一个城市的情况，此前也有发生。

在这一波疫情之前，国内多数地方已恢复正常生活、工作和出游，这种局面来之不易也应该被珍惜。

如此语境下，极个别人为一己私利帮助他人规避检测、逃避检查，无视防疫政策，实在令人不齿和愤怒。这些在“国难”中发现商机的人，这些只要能赚钱便将道德和法律、防控大局和公共安全抛之脑后的人，某种程度上比病毒还要可怕。

不难想象，那些规避检测、逃避检查后

罚的基本原则。比如，行政处罚法规定，违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚；道路交通安全法规定，公安机关交通管理部门及其交通警察应当依据事实和本法的有关规定对道路交通事故行为予以处罚，对于情节轻微，未影响道路通行的，指出违法行为，给予口头警告后放行……

也就是说，对于轻微且能及时改正的违停，对于当事人在现场或能联系到当事人的违停行为进行“先劝后罚”，是符合法律规定和法治精神的。而那种不考虑违停等违法行为的具体情节和危害，以及当事人可通过挪车及时改正违法行为的情况，对当事人既不“找”也不“劝”，直接拍照贴罚单的做法，某种角度上是过度执法，违背了行政处罚的原则、宗旨和程序，也违背了法律的本意。

事实上，对于一些情节轻微且能及时纠正的违法，如果能在法律轨道内通过非处罚的柔性干预手段及时消除违法行为、修复社会关系，并给予当事人必要的教育、警示，不仅更容易消除当事人的抵触情绪，促使其理解、接受和配合，而且能够提升执法效率，优化执法效果。

对一些违法行为“先劝后罚”，是对依法行政的践行，也体现了治理的能力和智慧。这样的做法，对各地各部门各领域的执法，对让法律真正走进人心来说，都有一定启示意义。期待这种执法成为一种常态化的执法方式，让更多公众受益，让相关部门的执法能力和水平，让我们的法治建设迈上新的台阶。

## “先劝后罚”是执法的正确姿势

李英锋

“十堰市公安交管局敬告，您的机动车违法停靠，请立即驶离，否则我局将依法进行处理。”近日，刚停好车离开的湖北十堰市民王先生接到来电，告知其涉嫌违停。而提醒王先生的，是十堰市违停语音自动劝离系统。接听劝离电话后3分钟内驶离的，车主将不会被处罚。为缓解城市道路拥堵情况，十堰市公安局交通管理局研发了这套违停语音自动劝离系统，并在湖北省内率先推行。(见8月1日《法治日报》)

由原来的“即拍即罚”，到现在的“先劝后罚”，十堰市公安局交管部门实现的不仅是执法技术的改变，还有执法理念的进步。

此前，一些地方的公安交管部门或个别交警针对“短暂违停”“临时违停”不予处罚的做法，得到了舆论的一致好评，相关行为还被贴上了人性化执法的标签。某种角度上，这也反衬出相关执法方式仍属稀缺的现实。

较长时间以来，不少执法机关和执法人员面对违停等行为，哪怕是轻微的违法行为，都秉持着看到即罚的态度和做法——只要当事人的违停等行为进入了执法视野，即启动处罚程序，而不管能不能联系到当事人、当事人不在附近或能不能在短时间内把车挪走。有时，车主停完车前脚刚走，执法人员后脚就贴上了罚单。这种偏重于处罚的执法方式及其折射出的执法宗旨、执法者的素养和习惯等，一直饱受诟病。有些执法、执罚背后还有考核奖惩的影子。

处罚与教育相结合、过罚相当是行政处



据媒体近日报道，北京地铁站时隔20年终于再度迎来便利店，首批共三家店开业。“复苏”的地铁便利店主打便利鲜食，店内设置了可供乘客站立就餐的餐桌和多种免费服务项目。这些便利店还搭上了数字化便车，顾客可以在线上小程序下单，到站取餐，免去了排队的等待。

有人质疑，在地铁“禁食令”的背景下，地铁站内开设便利店是否与既有规则相冲突？事实上，很多地方的地铁禁食规定，都是在车厢内禁食。北京此番试水地铁便利店，让有需要的乘客在便利店用餐，其实是在车厢禁食与地铁站供应餐食之间找到了一个平衡点，是便民服务精细化的体现。至于其开设是否会影响乘车秩序，疫情形势仍严峻背景下在地铁站台进餐是否符合相关防控政策等，具体细节还有待完善和观察。

李法明/图 嘉湖/文



## 你我皆凡人，没有谁可以永远赢下去

龚先生

“原来，中国选手也是凡人。”东京奥运会上，在创纪录地击败中国混双组合以后，日本乒乓球运动员水谷隼如是说。

不仅中国选手都是凡人，所有选手都是凡人。承认这一点，我们就可以心平气和地接受一个基本的现实：没有谁可以永远赢下去。这符合竞技规律，也是较为合理的人性安排。看清这一点，我们就能学会心平气和地去接受失败。体育竞技，其实是浓缩的人生，我们可以从中找到所有的人性证明。学会接受自己的平凡，正确看待失败与成功，对健儿重要，对普通人亦然。

网友跟帖——

@pick:胜败乃兵家常事。  
@苗:站在赛场，就已经胜过无数人。



## 复制“妈妈班”有多重价值

刘俐琨

“多亏了‘妈妈班’，让我在挣工资的同时还能照顾家庭。”近日，提起所在企业实行的“妈妈班”弹性工作制，该企业职工乔贞华感慨道。据悉，这家山东企业的“妈妈班”自2020年2月份推行以来，很受女职工欢迎。(见7月30日《工人日报》)

之前，一些地方曾出现“宝妈工厂”，专门招收有娃的女性劳动者，且瞄准这部分劳动者的需求实行弹性上下班、按件计酬等管理模式，给宝妈们一手带娃、一手工作创造了友好的环境。

而上述新闻中的“妈妈班”，其性质和功能与“宝妈工厂”基本相似。如此，女职工在接送孩子、带娃或处理其他家庭事务时便有了较大的自主空间，获得了很大便利。

“妈妈班”用工形式灵活，劳动保障却不含糊——企业会对劳动者进行岗前培训，新上岗、技术不熟练的劳动者还能领到实习补助；为解决部分“妈妈班”女职工上班距离较远的问题，该公司工会开通了10余辆“妈妈班车”……

宝妈们在求职、就业过程中往往面临诸多难点和痛点，企业想其所想、急其所急，做其所盼，积极变通，安排适宜的工作岗位，调整用工方式，既能促进宝妈就业，实现其劳动价值，增加其家庭收入，也方便其兼顾家庭。这种用工模式能够在一定程度上减轻民众的生育负担和压力，同时有助于国家优生政策的落地。

此外，“妈妈班”能帮企业拓宽招工渠道和用工资源，缓解用工难题，给企业增添劳动活力。这种对女性劳动者的关爱，体现了企业的人文情怀和社会责任，也给企业和文化品牌加分了。

据悉，目前当地工会组织已经在总结“妈妈班”的运营经验，并将适时向更多企业推广，对宝妈们而言，这无疑是一个福音。

下一步，相关部门在推广“妈妈班”模式时，是否可以考虑将其纳入优化生育政策统筹考量安排，比如，给设立“妈妈班”的用工单位提供税收、社保费用减免等支持；加强监督，既保障“妈妈班”的发展动力和活力，又保障“妈妈班”的适法性、规范性。如此，不仅有利于把“妈妈班”引入健康发展的轨道，给更多宝妈带来实惠和帮助，而且有望助力优生政策的进一步落实和践行。

## G 媒体声音

◇禁止“强制”刷脸 终结人脸信息“裸奔”

7月28日，最高法发布司法解释，对人脸识别进行规范。其中明确，宾馆、商场、银行等经营场所滥用人脸识别均属侵权。

《中国青年报》评论指出，这一司法解释明确向“人脸换脸”“人脸换服务”的变相强制说不，画出了人脸识别技术的法律红线，回应了社会对于法律与时俱进的期待。保护“人脸安全”，需要从立法到监管的行动，需要政府和企业的合力，构筑起保护公民个人信息的强大防火墙，最大限度规避人脸识别技术风险，全面终结人脸信息“裸奔”状态。

◇张家齐郭晶晶合影让我们看到了什么

在17岁的张家齐和16岁的陈芋汐获得东京奥运会女子双人10米跳台冠军后，网上一张张家齐5岁时在训练馆与郭晶晶的合影在网络刷屏。

《北京青年报》评论道，张家齐的努力和成功，相当程度上得益于她的追星——从小就追郭晶晶这样的体育明星。引导青少年正确追星，追正确的星，已然成了一道社会命题。而张家齐+郭晶晶这张合影，生动地注解了“长大后我就成了你”，也启示青少年应该如何追星，追什么星。

◇发放育儿补贴 需要因地制宜

7月28日，四川省攀枝花市公布《关于促进人力资源聚集的十六条政策措施》。其中，对按政策生育二、三孩的攀枝花户籍家庭，每月每孩发放500元育儿补贴，直至孩子3岁。

《南方日报》评论说，攀枝花第一个“吃螃蟹”，政策探索难能可贵。其育儿补贴是否适用于其他地方？应该实施多大的补贴力度？育儿补贴的覆盖面和精准度是否能有进一步提升？具有普遍借鉴意义的，是政策落实速度、政策可行性和积极探索的勇气。但育儿补贴政策是基于攀枝花具体情况制定的，让每个城市都有样学样不实际也不符合规律，其价值在于提供思路和启发，各地需要因地制宜，出台符合自己实际情况的三孩政策配套措施。

(乐群 整理)